

美好中国 幸福旅程

从2011年到2023年，“中国旅游日”已经走进第13个年头，也见证了旅游从生活点缀到成为生活刚需的变化。历经13年的打磨和成长，“中国旅游日”以广泛的参与性和普遍的惠民性成为广大人民群众和旅游业界每年一度的重要节日。“爱旅游、爱生活”也从一个口号，逐步变成一种生活方式和生活态度，凸显了旅游对于增强人民群众获得感、幸福感的独特优势。让我们一起回顾“中国旅游日”的发展历程，沿着美好之路重温那些精彩瞬间。

2023 美好中国 幸福旅程

从万米高空到广阔海洋，从高速列车到绿荫步道，2023年中国旅游日活动丰富多彩，亮点频出。全国各地游客全方位感受节日氛围，投入愉悦的旅行中。

万米高空之上，海南航空的787宽体客机上喷涂着“中国旅游日号”字样和“5.19”元素，将在祖国广袤疆域持续飞行一年。南海邮轮推出乘风破浪的“5·19”主题航次，在5月投入10个航次在西沙航线上运行。由昆明铁路集团打造的“5·19中国旅游日”主题高铁列车车身喷涂“5·19中国旅游日”标志及活动主题，车厢内营造主题氛围，化身为飞驰在无垠大地上的“宣传员”。

2023年“中国旅游日”主会场设在云南省保山市腾冲市和顺古镇，5月19日当天将举行启动仪式及十大“缤纷直播间”、中国礼物展、保山非遗展等丰富多彩的配套活动，人民群众在幸福旅程中感受美好生活。

2021 绿色发展 美好生活

2021年“中国旅游日”主会场设在湖北省武汉市，为浴火重生的武汉旅游经济快速恢复提供了支持。2019年的“中国旅游日”以“绿色发展 美好生活”为主题，经历了全民战“疫”的洗礼，人们愈加感受到了假期出游带来的美好体验，“触摸”了久违的美丽风景，更加理解旅游对于美好生活所蕴含的非同一般的意义。

坚持旅游为民、旅游惠民是历年“中国旅游日”活动的主调和主旋律，2021年尤其响亮。各地围绕“中国旅游日”陆续推出一系列特色鲜明的主题活动、内容丰富的优惠措施和形式多样的促销活动，吸引人民群众积极参与旅游活动，共享旅游发展成果，收获美好幸福生活。

2019 文旅融合 美好生活

2019年“中国旅游日”主题是“文旅融合 美好生活”，旨在倡导通过文化和旅游的深度融合，提高旅游产品、旅游活动的文化内涵，让旅游服务更有品质。

当天，安徽黄山主会场热闹非凡，各地联动活动精彩纷呈，共推出3500多条旅游惠民措施。山东将旅游演艺作为文化和旅游工作的最佳结合点，不断探索“演艺+旅游”合作模式，创作推出一批旅游实景演艺，打造“白天观景，夜晚看剧”的全天候旅游新体验。江西以“中国旅游日”为起点，组织100家红色旅游景区开展100项大型红色文化传播和红色旅游推广活动，持续100天……

本届“中国旅游日”主题活动期间组织开展了多元丰富的文旅活动，向中外游客集中展示了文旅融合发展新成果，让民众切实获得文旅融合带来的实惠。

2017 旅游让生活更幸福

2017年“中国旅游日”主题活动期间，全国举办了千余项旅游公益惠民活动，推出5000余项公益惠民措施，让人们深刻感受到“旅游让生活更幸福”。

围绕幸福主题，全国大部分地区推出了旅游惠民措施，多数博物馆、纪念馆、爱国主义教育基地、体育场馆免费或优惠开放；千余家景点、景区推出了免费或优惠参观的惠民措施。其中，主办地北京召开主题宣传暨中国旅游投融资促进大会，使得“旅游让生活更幸福”的理念更加深入人心；安徽组织了全省上百家旅游企业单位，开展半价、免票等惠民活动和文明旅游、志愿服务宣传活动；天津推出50余项优惠惠民措施，不仅有门票优惠，还有很多新颖的活动。

“5·19中国旅游日”日益成为全民分享旅游幸福的“惠民日”。

2015 文明旅游 健康生活

2015年5月19日上午，武汉长江江滩在薄雾的笼罩下显得更加美丽。江汉门广场前，游人攒动，粉红色的大门上，“2015年中国旅游日主会场”几个大字十分醒目，第5个“中国旅游日”主会场系列活动在这里拉开帷幕。

2015年“中国旅游日”的主题为“文明旅游 健康生活”，围绕这一主题，全国各地展开了如火如荼的文明旅游宣传与实践行动。在武汉江汉门广场前，200多名身着白色T恤的游客既是旅游者也是文明旅游的宣传员，他们在旅途中展示文明旅游、宣传文明旅游。

全国其他地方也围绕“文明旅游 健康生活”主题，组织开展了骑行、徒步等活动，让更多游客加入文明旅游的行列中。

2013 休闲惠民 美丽中国

“休闲惠民 美丽中国”是第3个“中国旅游日”的主题，设在重庆的主会场启动仪式以及各地主题活动突出惠民性，呈现出大众化、群众性特点。旅游资源展示、旅游文化表演、旅游咨询解答、旅游维权宣传、旅游公益惠民……形式多样又结合游客实际需求的主题活动让旅游浸润到人们的日常生活中。

重庆主会场设置了旅游展示体验互动区，并现场派发了《中华人民共和国旅游法》《国民旅游休闲纲要（2013-2020）》《旅游突发事件应急手册》《旅游维权手册》等，还将5月19日至6月18日定为旅游惠民月，推出总价值超过2亿元的旅游优惠。中国邮政集团公司特别推出了“马踏飞燕·中国旅游日”个性化邮票等邮品，并进行了现场首发。

2011 读万卷书 行万里路

2011年5月19日是载入中国旅游发展史的重要一天。经国务院批准，自2011年起，每年5月19日为“中国旅游日”。

当日，联合国世界旅游组织、世界旅游理事会、亚太旅游协会三大国际旅游组织发来祝贺信表示，设立“中国旅游日”有助于公众更好地认识旅游业的作用，将进一步加强旅游业在中国经济中的重要地位。

首届“中国旅游日”把“读万卷书 行万里路”作为主题，将千百年“知行合一”的传统文化与寓学于行、寓教于旅、寓健于游的现代理念融为一体。

活动围绕“读万卷书 行万里路”主题，全国设主会场和几十个分会场，机关、团体、企事业单位广泛发动，广大城乡居民踊跃参与，形成了举国参办的欢庆场景。

2022 感悟中华文化 享受美好旅程

沉浸式“中国旅游日直播间”，营造全新的线上活动体验；“导游带您看平遥暖场视频”，带领民众“云游”古城；“中国十二时辰”长卷动画，展现中华大山河；《旅游向未来·平遥倡议》显示旅游人的誓言担当……2022年“中国旅游日”以“感悟中华文化 享受美好旅程”为主题，以山西平遥为主会场，全国各地广泛联动、线上线下共同发力，推出一系列内容丰富、形式多样的活动，近5000条旅游惠民措施吸引广大群众领略大好河山、感悟中华文化之美。

2020 风景上云端 体验更丰富

2020年5月19日是第10个“中国旅游日”。各地在做好疫情防控的同时，创新举办丰富多彩的文旅活动，推出众多优惠举措，为行业恢复发展注入信心。

2020年中国旅游日活动突出线上云游，西安推出“千年古都·常来长安——中国旅游日‘云游西安’直播活动”，秦始皇陵兵马俑、华清宫、大雁塔等景区接力直播，通过镜头及线上专题充分展示西安文化、美食、美景等特色。新疆开启了打卡新疆——一部手机游新疆“中国旅游日”达人直播活动，以“短视频+直播”的新媒体传播形式唱响“新疆是个好地方”。适应新形势、满足新需求，旅游者千方百计创新旅游产品，为受到疫情困扰的游客提供了特别的旅游体验。

2018 全域旅游 美好生活

2018年“中国旅游日”主题宣传活动在北京举办，活动紧紧围绕“全域旅游 美好生活”这一共同主题，开展了一系列丰富多彩的宣传、推介活动，提出文明旅游和安全出行倡议，发布了“网民最喜欢的30个旅游目的地”，满足人民日益增长的美好生活需要。

“全域旅游 美好生活”这一主题，体现了全体旅游人满足人民群众美好生活需要的决心和信心，更体现了旅游行业深入贯彻党的十九大精神、坚持以人民为中心的发展理念。

2016 旅游促进发展 旅游促进扶贫 旅游促进和平

2016年第6个“中国旅游日”主题活动期间，正值首届世界旅游发展大会在中国举办，两大盛事齐聚北京，为中国旅游业发展增添了新的动力。

2016年“中国旅游日”活动主题为“旅游促进发展 旅游促进扶贫 旅游促进和平”，与首届世界旅游发展大会议题相同，旨在充分发挥旅游业在扩大内需、繁荣经济、促进就业、扶贫脱贫、和平使者、友谊桥梁等方面的积极作用，在全社会营造关注旅游、参与旅游、支持旅游、推动旅游的良好氛围。

世界旅游发展大会让世界聚焦旅游、聚焦中国，“中国旅游日”让人民群众生活更精彩。

2014 文明旅游 智慧旅游

2014年是邓小平同志诞辰110周年。这一年的“中国旅游日”将主会场设在了邓小平同志家乡——四川省广安市。5月19日当天，主题为“文明旅游 智慧旅游”的2014年“中国旅游日”主会场活动在小平故里景区启动。

围绕“文明旅游 智慧旅游”主题，全国31个省（区、市）及新疆兵团旅游局组织开展多种形式的旅游公益活动达到1500多项，各景区景点、旅行社等旅游企业推出惠民措施1800多条。作为2014年“中国旅游日”主会场所在地，四川省21个市州开展各类旅游公益活动130余个，100多个景区景点推出110余项惠民措施。河南推出“体验河之南·百万门票大派送”活动。吉林省举办旅游大集系列活动及旅游商品展示展销活动。陕西省举办“秦岭与黄河对话·丝路文明”主题活动等。

2012 健康生活 欢乐旅游

无锡是江南胜境、太湖明珠。2012年“中国旅游日”主会场设在这里。作为主办方，无锡除了在主会场灵山举行隆重仪式外，还开展了10项配套活动，并在江阴市设立分会场。

围绕“健康生活 欢乐旅游”的活动主题，全国各地旅游部门从宣传文明旅游、健康旅游、诚信旅游等角度出发，广泛开展形式多样的公益惠民活动。7000余项公益惠民措施吸引了数千万中外游客共享旅游之乐。

“中国旅游日”当天，在湖南张家界森林公园，上千名演职人员和游客手拉手跳起了土家特色的“摆手舞”，在欢快喜庆的氛围中共同迎接第二个中国旅游日的到来；在新疆，可可托海风景区成为了“动感地带”，无动力滑翔伞、千人健康徒步、户外露营大会让游客们在大自然中放松身心，强身健体，尽享健康生活的欢乐。

（本版文字由本报记者武威采写）